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ATA Nº 06/2025
Ata da 6ª Reunião Ordinária do Colegiado 
do  Programa  de  Pós-Graduação  
Interdisciplinar  em  Energia  e  
Sustentabilidade, realizada no quinto dia de 
dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco.

Aos cinco dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, com início às nove 
horas  e  trinta  minutos,  em segunda chamada,  deu-se  o  início  da 6ª  Reunião Ordinária  do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação Interdisciplinar em Energia e Sustentabilidade – 
PPGIES  da  Universidade  Federal  da  Integração  Latino-Americana,  realizada  através  de  
videoconferência pela Plataforma de Videoconferência Web, disponível no endereço virtual 
https://conferenciaweb.rnp.br/sala/aline-souza-da-silva-costa  e  presidida  pelo  vice-
coordenador do programa, professor Dr. Leonardo Da Silva Arrieche. Estiveram virtualmente 
presentes, os seguintes membros com direito a voz e voto: Caroline da Costa Silva Goncalves, 
Edna Possan,  Gustavo Adolfo Ronceros  Rivas,  Janine Padilha  Botton,  Leonardo Da Silva  
Arrieche, Jiam Pires Frigo, Katya Regina De Freitas Zara e Marciana Pierina Uliana Machado; 
além dos Técnicos Administrativos em Educação: com direito a voto, Aline Souza da Silva 
Costa;  e  Edson  Carlos  Thomas.  Também esteve  presente  o  representante  discente,  Flavio  
Gomes Figueira Camacho e a docente colaboradora do programa Claudia Leites Luchese, com 
direito a voz. 1. Expediente: 1.1. Justificativa de ausência: Jorge Javier Gimenez Ledesma, 
João Manoel Lenz Vianna da Silva e Andréia Cristina Furtado. 1.2. Informes: a) Prazo para 
cadastro de chapas para a nova coordenação do PPGIES, até dia 5 de dezembro às 9:00 através 
do  e-mail da secretaria: secretaria.ppgies@unila.edu.br . Não houve o registro de inscrições. 
b)  Atualizações  sobre  a  bolsa  PROBIU.  c)  Editais  de  recurso  financeiro:  não  haverá  
prorrogação. 2. ORDEM DO DIA: 2.1 Editais de resultado do processo seletivo de alunos 
regulares 2026: o professor Leonardo registra que a Comissão de Seleção é a responsável 
pelos processos de seleção tanto de mestrado como de doutorado. Apesar de alguns candidatos 
não terem sido aprovados, o quantitativo de aprovados foi suficiente para preencher as vagas 
disponíveis nos editais, não sendo necessário o uso das cotas. Para a seleção dos novos alunos 
regulares  de mestrado não houve alteração no quantitativo de aprovados,  sendo que,  após 
ajustes,  todos  os  alunos  aprovados  já  estão  com  docente  orientador.  Considerando  a  
disponibilidade  de  orientação  docente,  o  processo  seletivo  de  doutorado  contou  com  o  
acréscimo de duas vagas, passando de 22 (vinte e duas) para 24 (vinte e quatro) vagas, de 
forma a  viabilizar  o  preenchimento  integral  das  vagas  ofertadas  e  assegurar  que  todos  os  
candidatos aprovados estejam devidamente vinculados a orientador. O presidente da reunião 
lembra ainda que o quantitativo regular de ingresso para o doutorado são 30 (trinta) novos 
discentes, havendo, portanto, margem para matrículas oriundas de outras formas de ingresso. 
O professor Leonardo registra que eventuais trocas de orientação podem ocorrer durante o ano 
de 2026 em virtude do afastamento de docentes. Colocada em votação a pauta foi aprovada por 
unanimidade. O compromisso da Coordenação é de publicar o resultado ainda nesta data. 2.2. 
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Eleição da nova coordenação: o professor Leonardo informa que nenhuma chapa foi inscrita 
para eleição da nova Coordenação e que não tem condições de continuar na coordenação do 
PPGIES, em virtude de questões pessoais, como a questão do cuidado com a saúde. Dada esta 
realidade,  o  professor  Leonardo  irá  informar  a  Direção  do  Instituto,  para  decisão,  e  que  
continua na coordenação durante este mês de dezembro de 2025, visto que estará de férias em 
janeiro de 2026. O professor Leonardo solicitou aos presentes que se manifestem em caso de 
interesse em atuar na Coordenação. A professora Edna registra que a experiência de estar na 
Coordenação é importante para todo o corpo docente do programa, que participar de eventos 
em âmbito nacional para discutir a ciência no país favorece a criação de vínculos pessoais e 
profissionais e que é importante para o programa que exista rodízio na Coordenação. Lembra 
ainda, a professora Edna, que em caso de não existirem candidatos é possível que a Direção do 
Instituto decida pela designação compulsória de docentes, obedecendo-se à ordem de decanos 
do  programa.  O  professor  Leonardo  reforça  que  já  manteve  diálogos  com  a  Direção  do  
Instituto e esta manifestou a intenção de agendar reunião com o Colegiado para discutir o 
assunto. Não houve registro de candidaturas. 3. Demandas discentes: O professor Leonardo 
apresentou as solicitações discentes que foram possíveis de serem avaliadas, explicando cada 
caso. A Aline aponta que a Comissão de Estágio questionou a data de início do estágio da 
estudante Sabrina e esclareceu que a demanda foi apresentada no tempo certo pela discente, e 
que não pode haver prejuízo para o demandante em virtude de não terem ocorrido reuniões do 
Colegiado no período. Aline informa ainda que os dois relatórios de estágio foram aprovados 
pela Comissão. A Comissão de Proficiência aprovou as duas solicitações formalizadas. Quanto 
à questão dos auxílios discentes, apenas estudantes regularmente matriculados têm direito aos 
recursos. A sugestão do Coordenador é aprovar as solicitações nos limites do Edital, conforme 
as rúbricas apenas para os alunos matriculados. Aline registra que Maria Gabriela Azevedo 
Barros atualmente possui vínculo com o programa como pós-doutoranda, mas que não está 
matriculada no programa, não fazendo jus, portanto, ao auxílio discente. Edson registra que o 
limite  de  valores  total  é  de  R$1.500,00  (hum  mil  e  quinhentos  reais)  mas  que  há  dois  
sublimites, de R$1.000,00 (hum mil reais) para auxílio (o equivalente a diárias) e de R$500,00 
(quinhentos  reais)  para  taxa  de  inscrição.  As  solicitações  foram  discutidas  e  aprovadas  
conforme consta  no Anexo I,  sendo que o professor  Leonardo vai  aprovar  ad referendum
aquelas que, em virtude do acúmulo de atribuições ao Coordenador, não houve tempo hábil 
para análise para esta reunião do Colegiado. 4. O que houver: o professor Leonardo registra a 
necessidade de compor as Comissões de  Atividades Complementares e de Produção Técnico-
Científica  no  âmbito  do  Colegiado  de  modo  a  desonerar  o  Coordenador,  e  que  estas  
deliberações, sobre a composição das comissões, são mais adequadas quando a reunião tiver 
quórum pleno. A professora Janine trouxe atualizações sobre o edital PEC-PG da CAPES, do 
qual o PPPGIES está participando, para ingresso de alunos estrangeiros já com bolsas pagas 
pela CAPES. Devido a alteração no cronograma, o resultado deve ser publicado pela CAPES 
até dez de dezembro. A manifestação da professora Janine também foi no sentido de que a 
Coordenação precisa  acompanhar,  em especial,  o  caso de  um estudante  que participou de  
ambos os processos seletivos (o do programa e o da CAPES). Nada mais havendo para ser 
deliberado, a reunião foi encerrada às dez horas e eu, Edson Carlos Thomas, Administrador, 
secretariei a reunião e lavrei a presente ata que, após lida e aprovada na 1ª Reunião Ordinária 
de 2026, segue assinada por mim e pela Presidenta da sessão.

ANEXO I
NOME SOLICITAÇÃO Observação SITUAÇÃO

Manuel Bendecene 
Levene

Atividades 
complementares DEFERIDO

Julieth Fernanda 
Garcia Hoyos

Atividades 
complementares DEFERIDO
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Adelio de Souza 
Conter

Coorientação 
externa

Dr. Benjamin Luiz Franklin 
(orientadora prof.ª Janine) DEFERIDO

Sabrina Luana Dias 
Pereira

Coorientação 
externa

Dr. Alex Neves Junior 
(orientadora prof.ª Edna) DEFERIDO

Sabrina Luana Dias 
Pereira

Estágio de 
docência

Plano de Trabalho do Estágio de 
Docência I DEFERIDO

Giovane Ronei 
Sylvestrin

Estágio de 
docência

Relatório do Estágio de 
Docência II DEFERIDO

Marcos Aurélio de 
Araujo

Estágio de 
docência

Relatório do Estágio de 
Docência II DEFERIDO

Marcos Aurélio de 
Araujo

Proficiência Espanhol - UFU - nota 8
DEFERIDO

Sabrina Luana Dias 
Pereira

Proficiência Inglês - IFRN - nota 8,8
DEFERIDO

Eder Andrade da 
Silva

Auxílio discente
limite de R$1.000,00 para 

“diárias” conforme rubrica do 
edital

APROVAÇÃO 
PARCIAL

Maria Gabriela 
Azevedo Barros

Auxílio discente
pós-doutorando(a) não é 

aprovado por não ser aluno(a) no 
programa NEGADO

Norah Nadia 
Sánchez Torres

Auxílio discente
limite de R$1.000,00 para 

“diárias” conforme rubrica do 
edital

APROVAÇÃO 
PARCIAL

Wagner Ferreira
Produção Técnico-

Científica EM ANÁLISE

Rosane dos Santos 
Grignet

Produção Técnico-
Científica EM ANÁLISE

Giovane Ronei 
Sylvestrin

Produção Técnico-
Científica EM ANÁLISE
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EDSON CARLOS THOMAS
ADMINISTRADOR(A)

PPGIES (10.01.06.04.04.07)
Matrícula: 1828798

(Assinado digitalmente em 25/03/2026 09:43 )

MARCIA REGINA BECKER
COORDENADOR(A) DE CURSO - TITULAR

PPGIES (10.01.06.04.04.07)
Matrícula: 1585820

Visualize o documento original em https://sig.unila.edu.br/public/documentos/index.jsp
informando seu número: 1, ano: 2026, tipo: ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO -

CÓD. 005.1, data de emissão: 25/03/2026 e o código de verificação: c49380216f

Firefox https://sig.unila.edu.br/sipac/protocolo/documento/d...

3 of 3 30/03/2026, 15:33

https://sig.unila.edu.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf
https://sig.unila.edu.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

